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Átalakulás előtt. 
Sötét felhő borult a magyar nemzet ég- 

boltjára. Szüksége van mindén jó és becsü- 
letes gondolkozásu honfiának hazafias mun- 

kálkodására. De főképen szükséges, hogy a 

legmagyarabb székely vármegye — a Székely- 

föld szive, lelke - megmozduljon és elfog- 

lalja végre-valahára azt a helvet, mely köz- 

ponti fekvésénél, ára az óvetai fogva, 

méltán megilleti... 
Tiz hosszu esztendő telt el a „Székely- 

Udvarhely" életében. Azóta sokat változott 

lapunk külső alakja, de mindig a közjó elő- 

nyére és a közérdek javára. ; 
Ezen évtizedes multra méltó büszke- 

séggel, szent lelkesedéssel tekinthetünk visz- 
sza, mert a székelység hazafias ügyének 

becsületes és hiv szolgálatát egy pillanatra 

sem hagytuk el, amint jövőre is főtörekvé- 
sünk lesz e haza szent ügyének szolgálata. 

Küzdelmünk nem volt hiába való; cé- 
lunkat sok tekintetben elértük, mert hiszen 

tiz éves székely lobogónk alá csoportosul 

ma már Udvarhelyvármegye értelmisége. 

Bebizonyitottuk a „Székely-Udvarhely" élet- 

szükségletet képező voltát. Dicsekvés nél- 
kül elmondhatjuk, hogy lapunkat e várme- 
gye minden rendü és rangu köreiben ol- 
vassák, amit sajnosda- nem sok vidéki a 
lap mondhat el - nagyképüsködés nélkül — 
önmagáról. 

Az igazi érdemet mi sem egyedül ma- 
gunknak, hanem főkép tiszteletre méltő ol- 
vasóközönségünknek és munkatársainknak 
tulajdonitjuk, akik szeretettel fogadták a hal- 
vány mécsvilágot s együttesen addig-addig 
ápolgattuk, élesztgettük, amig most immár 
erőteljes fényt áraszthat a Székelvföld köz- 
pontjából magyar hazánk minden tájára, 
ahol honszerető, hálás szivü székelyek laknak... 

„Sötét felhő borult a magyar nemzet 
égboltjára! ...4 Küzdelemre; nem, józan 
megfontolásra, bölcs előrelátással való hala- 
dásra szólit a kor szelleme! Szükséges, hogy 
mi magyarok egy táborba tartozzunk és 
székely testvéri szeretettel, hazafias lelkese- 
déssel, együttes erővel, de ha kell - még 
vérünk árán is megvédelmezzük opáink 
örökségét: az idegen befolyásoktól... Az adott 
viszonyokat távolról nem nézhetjük, mert 
hiszen a magyar nemzetnek szüksége van 
mindnyájunk hazafias munkálkodására... 

Elhatároztuk tehát, hogy a tizenegyedik 
évfolyamának közepén álló „Székely-Udvar- 
hely" lobogójára még egy pár szót ráirunk. 
Hogy pedig ezt megtehessük, fennálló tör- 
vényeink értelmében jogot váltunk a politikai 
ügyek bátor, szókimondó tárgyalhatására is 

Erre nézve az előkészületek annyvira 
előhaladtak, hogy – reményünk szerint – 
a „Székely-Udvarhely e hó 25-iki száma im- 
már uj beosztással, uj szerkesztőséggel és poli- 
tikai tartalommal fog megjelenni, még pedig 
több ezer példányban s a meglevő kedvezmé- 
nyes előfizetési dijak mellett A ,Székelv- 
Udvarhely" élére, az eddigi szerkesztőség 
helyébe: Dr Gyarmathy Dezső földbirtokos, 
Dr Hinléder Fels Ernő és Dr Kállay Tamás 
országgyülési képviselők, Dr Pál Ernő és 
Dr Viola Sándor ügyvédek, mint főszerkesz- 

tők, Fülei Sz. Lajos, mint szépirodalmi fő- 
munkatárs állanak. Politikai felelős szer- 

kesztő: Dr Hinléder Fels Ákos lesz, a szé- 
kely közgazdasági, ujdonságok és más ro- 
vatok felelős társ-szerkesztője pedig: Detegh 
Pál laptulajdonos marad 

zm ora 

FElELŐs szeRkeszrő: ETEGH PÁL taTuLMookos 

FönuMkATÁns FÜLEI SZ. LAJOS. 
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Ezen kedvező átalakulás hirét bizonyára 
örömmel fogadja minden igaz sz haza- 
fias lelkesedéssel csatlakozik a = Szekely- 

Udvarhely lobogója alá, amelyre a magvar 

nemzet függetlensége, önállósága és testvé- 
ries egyetértése, boldogulása lesz felirva. 
Az uj irány küszöbén hálás szivvel 

köszönjük meg különösen vármegyénk kö- 
zönségének hazafias támogatását s azt jö- 
vőre még fokozottabb mértékben kérjük, 
amint a ,Székely-Udvarhely" is hathatósab- 
ban fogja teljesiteni kitüzött feladatát. 

Az előfizetési di) oly csekélység egy 
jól szerkesztett politikai lapért, hogy azt még 
a legszerényebb viszonyok között levő kö- 

zönség is megerőltetés nélkül kiadhatja ön 

magáért s ama szent eszmékért, melyek 

mellett kitartó bátorsággal a „Székely-Udvar- 
hely küzdeni fog. 

Mindenkinek van egy-két rokona, jó 
barátja, ismerőse közelben és távolban, aki 

szivén viseli a székely anyaváros és várme- 
gye közéleti ügyeit. Szólitsuk fel öket a szé- 
kely lobogó támogatására, avagy cimüket 
küldjük be egy levelező-lapon a „Székely- 
Udvarhely" kiadóhivatalához Székelyudvar- 
helyt, Kossuth Lajos utca 15. sz alá, ahon- 
nan mutatványképen a jövő számból, - 

melybe Kossuth Ferenc ir vezető cikket és 
Bénedek Elek jeles székely irónk eredeti tár- 
cáját közöljük - bárkinek és bárhová teljesen 
dijmentesen küldünk példányokat. 

Sötét felhő boritja hazánk égboltját. A 
magyar sajtó hazafias szolgálatára most na- 
gyobb szükségünk van, mint valaha... 

Szellemi és anyagi támogatásunkkal 
erősitsük meg a becsületes ügyért harcoló 
sajtóorganumokat, mert azzal önmagunkat 
erősitettük meg a haza szolgálatában. 

Tehát Isten velünk! Éljen a magyar 
haza ! 

Betegh Pál. 

Gyümölcstermelők figyelmébe. 

Azon gazdáknak, kiknek gyümölcsöseikben 
almafa van, figyelmüket felhivom azon veszede- 
lemre, mely almatermésünket fenyegeti. Mintegy 
20 éve annak, hogy kiskertemben ápolok nehány 
almafát. A mult év (1904.) májusában észre vet- 
tem, hogy a fák levelei sárgás szinüek. Később 
azt láttam, hogy egy-két levél pókhálószerü fonal- 
lal össze van kötve és belső lapjokon szabadszem- 
mel jól kivehető apró sárgás hernyó van. Nehány 
nap mulva első állomásukat elhagyva, de már 
megnövekedve az ágon fennebb mászva számuk 
szerint (egy csoportban a szám 20-50 darab) 
egy-két, vagy több levelet pókhálószerü, ragadós 
fonalak segélyével felülről boltivesen legörbitnek 
s azt szállásnak rendezik be, amennyiben alulról 
és oldalt beszövik hálószerüen. 

Ezen tanyát a tömeg estéli szürkülettől, 
midőn mind oda sereglenek s egy gomolylyá verőd- 
nek, éjjeli szállásul használják. A napot csak 
akkor töltik ott, ha borus és esős az idő. 

Reggel, midőn a nap a levelekről a harma- 
tot felszáritotta szétmennek és pusztitják a leve- 
leket. Nehány nap mulva ismét tovább készitik a 
fészket, mint kirándulásuk központját és ha az 
ember nem védekezik, egyszer azon az ágon nincs 
levél, de van nehány elszáradt, pókhálósfészek. 
Én a hernyós fészkeket május közepétől julius 
10-ike körülig szorgalmasan szedtem; kevés fa 
levén, meg is gyöztem. De oly sok levelet szed- 
tem le, hogy a táplálkozás hiánya miatt — mint- 
hogy a fát a levele táplálja - meg a mult évi 
szárazság miatt - bár sok volt a virág, gyümölcs 
igen kevés lett. 
Midőn ez évi május közepén ismét megjelen- 

tek s még nagyobb számban, ujból hozza láttam 
a pusztitáshoz; de azt könnyü volt megállapitani, 
hogy mások a tavaly nem pusztitották és azok- 
ból pille lett, melyek tojásaik lerakása végett, 
szerteszórták és terjesztették utódaikat. Ujból kez- 
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dettem a munkát, de már más eszközzel és ép 
ezen egyszerü és olcsó pusztitási mód az, melyre 
fel akarom a figyelmet hivni. 

A pusztitás a reggeli és estéli órákban esz- 
közlendő, vagy borus időben, mert akkor egytömeg- 
ben vannak a boltivesre csinált levelek alatt. Az 
eszköz a következő: Vegyünk egy kis kancsót, 
melyben virágot szoktak tenni. Minél kisebb, an- 
nál jobb. Alsó öblét megtöltjük kenderrel, vagy 
gyapottal, akár más laza rongydarabokkal s aztán 
leöntjük petroleummal. Azután az emlitett anyag 
valamelyikéből (én jónak ismertem az ugynevezett 
puha flanelt!) csinálunk egy hengeres belet, mely 
oly hosszu, mint a kancsó nyaka és oly vastag, 
hogy a kancsó nyakának legszükebb részét ki- 

töltse. Ezt is beitatjuk petroleummal és bedugjuk 
a kancsóba. A kancsót rákötjük egy lécdarabra, 
melyet változtatunk az ágak magassága szerint, 
hogy a földről alulról fölfelé a fészkeket a kan- 
csóval kényelmesen fölérjük. A bél felső vége nem 
szükséges, hogy künnebb álljon a kancsó szájánál. 

A belet alkalmas időben meggyujtjuk és a 
fészkek alá tartjuk. Ha a fészek már üres, akkor 
nincs mozgás, tehát ott azt a nehány levelet nem 
égetjük el. Fennebb tartjuk más fészek alá. A 

melyben együtt vannak, már a fénytől is meg- 
bolydulnak s akkor mielőtt szétszaladhatnának, a 
lángot a tömegre irányitjuk. Az első lángcsapásra 
még jobban összebujnak s akkor egy pár másod- 
percig ott kell tartani, mert ha nem, a tömeg kö- 
zepén levőket a külsők testükkel megvédték és 

tovább mennek. 
Először gyertyával kisérleteztem, de annak 

lángja nem csapta egyszerre meg az egész töme- 
get és egyrészök szétment, melyeknek elégetése 
külön-külön sok levélbe került volna. Igy folya- 
modtam a kancsóhoz. 

Most azonban arra is figyeltem, hogy a her- 
nyók mikor nőnek meg és hol bábozódnak be, 
mert a nélkül a védekezés csak fél munka. E hó- 
nap közepén, tehát a megjelenéstől 30—32 nap 
mulva megvizsgáltam nehány üresnek vélt fész- 
ket, melynek fonalain még a hernyóknak mák- 
szemszerűü ürülékei is látszottak. – Ezekben 
egymás mellett párhuzamosan, orgonasipszerüen 
feküdt 20-30 darab finom fehér szövetbe takart 
báb. Egy-egy báb 10-12 mm. hosszu, 3-4 mm. 
vastag. Egyesek kicsinyek, de a tömeg a földről 
is jól látható, feltünő fehér szine miatt. Ezeknek 
pusztitása, illetőleg elégetése még könnyebb, mert 
ezek már mozdulni nem tudnak. Ezeket elégetni 
azért is szükséges, hogy belőlük jön ki az a kis 
pille, mely tojja azon apró petéket, melyekből 
egy egész fészek hernyó lesz. 

Hogy ezen bábokról az alma molynak neve- 
zett apró pilléknek melyik faja bujik ki, minthogy 
az almafán többnek hernyója élősködik, arra csak 
későbben, midőn az általam eltett bábuk kikelnek, 
felelhetek. Ugyszintén arra is, hogy a pillék hová 
rakják petéiket. Akkor talán a peték pusztitásának 
módját is kitaláljuk. 

Még egy körülményt fel kell hogy emlitsek : 
láttam a fészkek körül forgolódni apró piciny da- 

rázsszerü rovarokat, az ugynevezet ,fürkészeket". 

Ezek köztudomás szerint a hernyók természetes 

pusztitói, de jó lesz, ha mi is akár az emlitett 

módon, akár más talán jobb módon a fürkészek- 
nek segitségére sietünk. 

Molnár Károly. 

Legközelebbi teendőink a népoktatás 

javitása érdekében. 

4. A tanitó előkészületi munkái. 

A ki tanitói tisztet vállal, példásan józan, 
ernyedetlenül munkás, a küzködő köznépet önzet- 
lenül szerető, ügybuzgó életre és – szegénységre 
vállalkozik. Nem a nyomorkodó, jellemet rontó, az 
emberi méltóságot kiirtó koldus szegénységre, ha- 
nem arra a szegénységre, mely ugyan lemondás- 
sal, önmegtagadással jár, de az erkölcsi erők ki- 
fejlését és érvényesülését lehetetlenné nem teszi. 

Ezen élet természetes következményei min- 
denekfölött az erős kötelességérzet, mely főleg a 
munkaidő ókos beosztásában és a lehető legter- 
mékenyebb kihasználásában nyilvánul. 

A tanitói pálya nem a rendszertelen nagy 
erőfeszitések, hanem az észrevétlennek tetsző, 
lassu, de szakadatlan hatásnak a pályája, melyen 
erősen fejlett kötelességérzet és okszerü időbe- 
osztás nélkül számbavehető sikereket elérni nem 
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lehet. Ezt tudya, a tanitó mindenekelőtt vizsgálja 
meg őönmagát, s ha azt észleli, hogy a nevelői 
hatás érdekében feltétlenül szükséges folytonos 
munkában nem elég serény, nevelje önmagát. Az 
autodidakszis nemcsak az értelem kimüvelésénél, 
hanem a jellem alakulásánál is kiváló tényezője 
a nevelésnek. Számos példa van erre ugy a tör- 
ténetben, mint a mindennapi életben. Az önneve- 
lésnek meg nincs nagyobb tényezője, mint az 
időbeosztás, az időosztáshoz való szigoru alkal- 
mazkodás Az élet sikere a szorgalmat, folytonos 
munkálkodást igénylő életpályákon az idő kihasz- 
nálásától függ. A kalmár nemzetek nem jól mond- 
ják, hogy „az idő pénz"; több annál: az idő 
maga az élet. A ki tehát élni akar önmaga gyö- 
nyörüségére, családja és embertársai javára, hasz- 
nálja ki az időt szigoru következetességgel 

Nem lehet eléggé hangsulyozni a nevelő 
életének suggeráló hatását. Ha a tanitó a köte- 
lességtudás mintaképe, növendeékei nemcsak azért 
lesznek szintén erősek a kötelesség tudásban, mert 
példájának hatása alá kerülnek, hanem azért is, 
mert nyugodt lelkiismerettel, önérzettel követelheti 
meg a kötelesség teljesitést; következetes kitartás- 
sal alkalmazhatja az elemi iskolai nevelés nagy 
eszközét a szoktatást. 

A kötelesség teljesitést a legkomolyabban el- 
lenőrzi, a mulasztást soha el nem nézi. Az elmu- 
lasztott kötelesség elbirálása különféle lehet, ha- 
nem a mulasztást mindig észre kell venni. E 
tekintetben az elnézés egyet jelent a siker koc- 
káztatásaval, különösen a kisebb gyermekek köré- 
ben, a hol a kötelességérzet még fejletlen. 

Hogy a szoktatás hatása megfelelő legyen, 
a tanitó a gyermekeket ne hagyja magukra; mert 
a magukra bagyott gyermekek az erkölcsi romlás 
veszélyének igen ki vannak téve. Kisérje őket 
figyelemmel nemcsak az iskolában, hanem azon 
kivül is keressen érintkezést a családokkal, hogy 
a családi nevelés irányitásában is része lehessen. 
Köznépünk durvaságokra hajló, a mosdatlan-szá- 
juság már az iskolás gyermekek körében is min- 
dennapos. E rosz szokást, mely gyakran jellem- 
hibává növekszik, csak a folytonos szemmeltar- 
tással lehet lassankint megszüntetni. , 

Kötelességérzetből kifolyólag a tanitó lelkiis- 
meretesen és gondosan készül nevelő-tanitói mun- 
kájára. A nevelés nem röktönzés. 

Jó nevelő-tanitói munkát végezni, tervszerü 
és folytonos előkészülés nélkül nem lehet. A ta- 
nitói kötelességeket csak gépiesen végezni siker- 
rel nem lehet. Az a tanitó, a ki 30 évig vezetett 
egy' osztályt, Mehác-álmában is tudhatná, mit és 
hogyan végezzen, a 31-ik esztendőben is köteles 
készülni a tanitásra; mert ha nem készül, valami 
ujat nem viszen bele a munkájába, akár a tárgyi 
ismeret, akár a méódszer tekintetében, ő maga 
nem fog elegendőképen érdeklődni a dolga iránt, 
a nevelésben annyira fontos suggestiv hatás elvész. 

A tanitó készülésének tehát csupán kezdete 
van, végét a nyugdij, vagy a halál jelöli. 

Az uj tanév a hivatását igazán szerető tani- 
tóra nézve nem szeptember, vagy október elsején, 
hanem az évzáró vizsgálat után kezdődik. 

Mindjárt a szünidő elején szorgalmazza az 
iskolai külső helyreállitásokat, javitásokat. Ezeket 
a dolgokat nem lehet elég korán elvégezni. Ha 
huzódnak-halasztódnak, rendesen a beállott iskolai 
év elejére maradnak, a mikor hátráltatják az is- 
kolai munkának idejében való megkezdését, vagy 
el sem végeztetnek, a mit nem egy esetben volt 
alkalmam tapasztalni. 

Osszeállitja a jövő tanévi tanitványainak név- 
sorát (falun, a hol előre tudhatja, kik lesznek a 
növendékei) ; illetve számba veszi a tanulókat ab- 
ból a célból, hogy tankönyveikről kellő időben 
gondoskodni lehessen. 

Eszleltem, hogy sok iskolában nem voltak 
a gyermekek a legszükségesebb könyvekkel és 
szerekkel sem ellátva. Voltam olyan iskolákban, 
a melyekben a tanitónak (az olvasást illetőleg) 
8-10 osztálya volt, mert csaknem minden osz- 
tályban két, sőt háromféle olvasókönyvet is hasz- 
náltak a gyermekek! A tanitó munkaidejének ily 
nagymérvü szétforgácsolása mellett az eredmény 
elgondolható. 

A gyermekeknek tankönyvekkel való ellátása 
nem a tanitó dolga, de hogy közre kell munkál- 
nia az ellátás érdekében, az magától értetik. (Ez 
a dolog különben adminisztrativ intézkedésnek 
tárgyát fogja szintén képezni) 

Összeállitja, illetőleg revideálja a tanitó a 
jövő tanévi részletes tanitásmenetet; megszerkeszti 
az órarendet. 

A tanitásmenet összeállitásával irányadó az 
hogy az alapismeretek, az irás, olvasás és számo- 
lás kellőképen érvényesüljenek. A többi ismeret- 
ágak lehetőleg élőszóval, szemléltetés alapján, a ta- 
nulók aktiv közremunkálásánál tanittassanak. 

Az órarend megszerkesztésénél arra kell tö- 
rekedni, hogy a tanitó idejét nagyon szét ne for- 
gácsolja. A lehetőségig terjessze ki az élőszót, biz- 
tositsa annak közvetlen hatását. A magánfoglal- 
kozások a legszükebb térre szoritandók. Ilyenekül 
főleg csak irásbeli feladatok adandók 

A cél- és okszerü időbeosztás nem biztosit 
ugyan sikert, de figyelmet érdemlő tényezője a 
sikernek. 

Vakációi teendő a rendtartási nyomtatványok 

beszerzése, beköttetése, Sajnos, nem egy iskolát 
láttam, melyben ezek a nyomtatványok még az 
év közepén sem állottak a tanitók rendelkezésére. 
Az iskola felszerelése szintén az elsőrangu 

tanitói kötlelességek közül való. Nincs paragrafusba 
szedve, de a dolog természetében van. A mely 
tanitó (főleg, ha falusi) tisztán az iskola fentar- 
tóra vár, annak belátható időkön belül nem lesz 
kellőképen felszerelt iskolája (mert nem is lehet). 

Vannak dolgok, a melyek nélkül jó tanitást 
el sem lehet gondolni, de a melyeket pénzen 
megvenni nem lehet. A tanitó tehát ezeknek be- 
szerzésében tevékeny részt kell, hogy vegyen. 

Ilyenek első sorban azok a dolgok, melyeket 
a szülőföld és környéke nyujt. Összehordogatja 
tehát a tanitó mindazt, a míit a természetrajzi 
(beszéd- és értelemgyakorlati) oktatás céljaira a 
vidék, továbbá vakációi tartózkodási helye nyujt; 
ásványokat rendez, növényt szárit; állatot prepa- 
rál; a természettani eszközöket revizió alá veszi, 
kijavitgatja, a hiányokat, a mennyiben házilag le- 
hetséges, pótolja. 

Legyen szabad e helyütt egy észrevételt ten- 
nem egyik köri előadónak ezen előadás-tervezetre 
vonatkozólag tett ama megjegyzésére, hogy a ta- 
nitó nem teheti, hogy mikor a fáradságos tanévet 
bezárta, a nyakába vegye a határt, kimerült test- 
tel és lélekkel lepkék és bogarak után szaladgál- 
jon, kapát ragadjon, gyökereket vájjon, tavakba 
bujjon férgeket, nadályokat fogdosson. 

Ilyesmit én nem kivánok, de ugy nem is le- 
het szemléltető gyüjteményt összehozni. Ez az 
összehozás nem a hajszolt robotosnak, hanem a 
hivatásszeretettől áthatott tanitói léleknek munkája. 
Ez a tanitó nem beszél uton-utfélen paedagogiá- 
ról, de állandóan érzi tanitó voltát. S ezen ér- 
zése szerint cselekszik is szakadatlanul. Egy kis 
skatyulya nyári időben mindig van a zsebében, 
hogy ha mezei munkája vagy sétája közben va- 
lami olyan rovart talál, melynek gyüjteményében 
helye lenne, azt hazavihesse. Észreveszi az ész- 
revételre érdemes növényt, az ásványt; zsákmá- 
nyul ejti a praeparálásra alkalmasnak igérkező 
állatot. A legtöbbször nem keresi a gyüjtés al- 
kalmát, csak nem szalasztja el, ha kinálkozik. És 
nincs olyan tanitó, a kinek ezek az alkalmak ne 
kinálkoznának. S hogy oly keveset ragadják meg 
még eddig a kinálkozó alkalmakat, ez annak tu- 
lajdonitandó, hogy figyelmük nem volt erre a 
dologra irányitva. Mennél kevesebben mutattak 
eddig e tekintetben példát, annál nagvyobb elis- 
merésre tarthatnak számot. Megemlitem közülük 
egyesületünki sélnökétssa maj eoval siumitupins stüvitót, 
kinek régiség gyüjteménye is van, melyben nagy- 
értékü kőkorszakbeli tárgy is van. Hát hiszen 
mindenütt nem eshetik kőbalta eső, Ravában 
sem esett. Fontos dolog azonban, hogy a tanitó 
észrevegye, ha valami megőrzésre érdemes dolog 
adódik elő s ne engedje veszendőbe menni. 

Hogy a tahitónalyyoszlekvő része legyen isko- 
lája felszerelésében, éz nemcsak azért szükséges, 
mert különben a legtöbb tanitó felszereléshez 
nem jut, s ha jut is, felszerelése a helyi viszo- 
nyokat is figyelembevéve, teljes nem lehet, hanem 
azért is, mert azokat as tárgyakat, melyeknek ösz- 
szehozásában a tanitónak cselekvő része van, a 
tanitó jobban megbecsüli, több figyelemmel, sőt 
szeretettel gondozza, s a mi fő, bizonyosan hasz- 
nálja is, mert jól ismeri és jobban is tud vele 
bánni. 

Az intelligens ember pihenése nem a tétlen- 
ség, hanem a részben vagy egészen is más irányu 
munkálkodás. Ebben üdül az ő munkához szokott 
lelke. 

Ez a tanitó üdülése, vakációja is. Ekkor veszi 
elő azokat az általános ismeretek köréből való s 
paedagogiai tárgyu müveket, melyek őt az álta- 
lános ismeretek elemeinek szinvonalán tartják, 
nevelés tudományi ismereteit gyarapitják s az 
egyes ismeretágak helyesebb tanitásmódjára rá- 
vetemedik. 

(VFolyt. köv). 
Ember János. 

Egyházi élet. 
A kereszturköri D. F. E. 1904. évi novem- 

ber 16-án Szentmiklóson tartott gyülésében tör- 
tént indit /ány folytán a kereszturi körben három 
munkakör létesülvén, a Gagy vize menti munka- 
kör tavaszi gyülését a minapában Csekefalván 
tartolta meg. A kellemes idő alkalmas volt, hogy 
a vidék minden rendü és rangu hiveit nagy szám- 
ban összehozza. Tekintélyes számban volt kép- 
viselve Székelykeresztur értelmisége és Szent- 
ábrahám közönsége, kik a szépszámu vendége- 
ken kivül is betölték a templomot, hol istentiszte- 
letet Kovács Lajos kissolymosi lelkész tartott, 
Ezék próf. XVIII. r. 31. v. nyomán megkapó ha- 
sonlatokban gazdag beszédben fejtvén ki: „Mo- 
gyan szerezhetünk magunknak uj szivet és uj 
lelket a vallás-erkölcsi élet mezején." Péterffi 
Mihály elnöki megnyitójában, e kis munkakörben 
létező nagy értelmiséghez fordul és támogatást 
kér, mert - ugymond — ha e kis körben nagy 
az értelmiség, sok is a munka, mely elvégzésre 
vár. A tartalmas megnyitó nagy tetszésben ré- 
szesült. Baczó Lajos beszolgáló ev. ref. lelkész egy- 
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háza nevében áldást kért az egylet nemes irányu 
müködésére. Majd Lőrinczi István kereszturi lelkész 
tartotta meg, saját élettapasztalataiból meritett, 
tanulságcs és szónoki magaslaton álló előadását, 
A néphez szólott Vezérszava ez volt: ,Ne pe- 
relj 1" Mert szónok a perlekedésben látja (a 
korcsmán kivül) a székely nép anyagi pusztulásá- 
nak okát, melyért odavész sok könyáztatott ba- 
rázda. A legönzetlenebb ügyvédhez, a Jézus evan- 
géliumához utasitja a peres feleket, hol ügyük 
diadala biztos. Előadó egy elmaradott felolvasás 
helyének kitöltését vállalta el rögtönözve. A szó- 
nok nem félt, mert szólni kellett; megnyitá a 
száját és meg is tanitá a lélek bölcsen szólani. 
Benedek Mihály tanitó és Bodó Ilona ifj. egyleti 
tag szép szavalatai, valamint a szentábrahámi itj. 
egylet vegyes karának négy szólamu éneklései 
tették változatossá az élvezetes müsort. Az egy- 
let köteleékeibe lépést 5 uj tag bejelentvén, az 
apostolok serege egy minden tekintetben sikerült 
gyülés kedves emlékeivel oszlott szét. Tóth Vil- 
mos, jegyző. 

Különfélék. 
— A király hétfőn este külön udvari vona- 

ton utazott el József királyi herceg temetése után 
Bécsbe. 

— lózsef királyi herceg temetése hétfőn 
véget ért; koporsóját sirba tették atyjának és 
már előtte égbe költözött gyermekeinek koporsói 
mellé. Fejedelmi disz és nemzeti gyász vette kö- 
rül ravatalát. Temetése ragyogó katonai pompá- 
jában a magyar király első honvédjének temetése 
volt. Honvédgenerálisok, honvéd tisztek unifor- 
misa ragyogott a királyi palota udvarán, honvéd 
huszárok és gyalogosok tisztelegtek utoljára : ma- 
gyar vezényszóra, bucsuzó koporsójának. Ez egy 
magyar katona fejedelmi temetése volt. A hon- 
védzászló selymét, melyet a sirbolt kapuja előtt 
meghajtottak, a magyar nemzet fájdalmas sohaja 
libbentette meg. A gyászszertartást Majláth Gusz- 
táv gróf erdélyi püspök, Kohl Medárd és Batt- 
hyány Vilmos gróf püspökök segédletével végezte. 

Bártonkivüli kormány. A hivatalos köz- 
lönyben hétfőn királyi kéziratok jelentek meg, a 

mlyekkeh a király Tjsza lstván, grót,, miniszterek 
nököt és miniszter társait véglegesen felmenti a 
kormányzástól, másfelől pedig Fejérváry Géza bá- 
rót kormányelnöknek s egyszersmint pénzügyi és 
király személye körüli miniszternek, Lányi Berta- 
lan nyug. min. tanácsost igazságügyi, Vörös 
László nyug. államtitkárt kereskedelemügyi, Kris- 
tóffy József szatmári főispánt belügyi, Bihar Fe- 
renc altábornagyot honvédelmi, Lukács György 
békési főispánt közoktatásügyi, György Endre áll. 
közgazdasági tudósitót földmivelésügyi és Ková- 
csevics István nyug. főispánt horvát min: zternek 
nevezte ki. 

— Az uj kormány a tegnapi országgyülésen 
mutatkozott be. „Gazemberek, hazaárulók" kiál- 
tásokkal fogadták a képviselők s mikor az izga- 
tott kedélyek izzóvá váltak és a f. évi szeptem- 
ber 16-ikéig az országgyülést elnapoló királyi 
kéziratot a képviselőház elnökéhez benyujtották, 
Fejérváry miniszterelnök társaival együtt elhagyta 
az üléstermet. 

—– László Gyula székely kamarai másodtit- 
kár, az O. M. K. E. székely kerületének elnöke 
ma (Urnapján) ide érkezik és d u 6 órakor részt- 
vesz az augusztusi közgyülés tárgysorozatának 
megállapitására, a Budapest szálló kistermébe ösz- 
szehivott értekezleten. 

— Kinevezések. A pénzügyi m. kir. minisz- 
ter Baranyai László fővámhivatali dijas 
számgyakornokot, Baranyai Gyula helybeli 
kir. pénzügyi számtanácsos fiát a csikgyimesi m. 
kir. vámhivatalhoz vámszedőnek és Loschdor- 
fer Aladár helybeli lakost az itteni kir. pénzügy- 
igazgatóság mellé rendelt számvevőséghez pénz- 
ügyi számgyakornoknak nevezte ki. 

— Panbeiktatás. Vári Albert helybeli unitá- 
rius papot folyó évi julius 2-án ünnepélyesen ik- 
tatják be uj állásába. Ez alkalomra Ferencz 
József unítárius püspök is ide érkezik. Az isten- 
tisztelet után közebéd lesz, melyen a város és 
vidék intelligenciája vesz részt. 

— MHMalász Imre helybeli kir. törvényszéki 
jegyző, egy igazán fáradhatatlan szorgalmu tiszt- 
viselő, folyó hó 19-én, hosszas szenvedés után 
elhalt városunkban Temetése általános mély rész- 
vét mellett történt meg. Barátainak igaz könnyei 
hullottak hantjára. 

Kereskedők gyülése Székelyudvarhelyen. 
Az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés szé- 
kely kerülete idei nagy gyülését augusztus 13-án 
Székelyudvarhelyt tartja meg. A meghivókat a 
jövő héten már kibocsátják. Az első székely gyü- 
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lésre meghivják az ország összes kereskedő egye- 
sületeit s a gyáriparosok országos szövetségét, 

mert egyuttal annak a célnak is akarnak szolgálni, 
hogy a Székelyföldet a közgazdasági életet moz- 

gató tényezők megismerjék és a közérdeklődés a 

parlagon heverő becses ipari anyagok, valamint 
kitünő fürdőink iránt felköltsék. Ezért Bürger Al- 
bert a székelyudvarhelyi gyülésen felolvasást fog 

tartani a Székelföld közgazdasági állapotáról és 

ismertetni fogja mindazon természeti kincseket, 
amelyek kiaknázásra várnak. A gyülést követő 
napon a vendégek kirándulásra indulnak és pedig 

két csoportban. Az első csoport Korondot, Paraj- 

dot, Gyergyószentmiklóst, Szárhegyet, Ditrót, Töl- 
gyest, Borszéket, Topliczát s Szászrégent nézi 
meg. A második csoport Parajdról Szovátára és 

onnan Marosvásárhelyre megy. Az Omke székely 

kerülete minden évben más-más városbán tartja 
meg nagy gyülését, hogy igy az egész Székely- 

földet megismertesse a hazai kereskedő világgal. 

— Csendőrség rendőrség helyett városunk- 
ban. Mint hiteles forrásból értesülünk - Szom- 
batfalvy Lajos főkapitány előterjesztést tett a 

városi tanácshoz, hogy a jelenlegi rendőrség helyett 

csendőrség beállitását hozza javaslatba a köze- 

lebbről megtartandó képviselőtestületnek. 

-A szorgalom meghozza gyümölcsét. Győrfi 
István homoródszentmártoni ig.-tanitót szép kitün- 
tetés érte. Az országos répaversenyen a biráló 
bizottság részére itélte oda a Mauthner-féle első 
dijat: tizenöt aranyat Meg is érdemli, mert szak- 
szerüen berendezett tagja valóságos mintaképe a 
belterjes gazdálkodásnak, melyen a kitüntetett 
eredményekben. gazdag kisérletezéseivel a vidék- 
nek gazdasági fellendülését a legszebb mezőn, a 
tettek mezején munkálja. 

- Az uj mezőgazdasági szesztőzdék kon- 
tingense. A hivatalos lap hétfői száma a pénzügy- 
miniszter hirdetményét közli, melyben felhivja 
mindazokat, a kik az 1906. évi szeplember hó 
1-én kezdődő 1906-907. évi termelési időszak- 
ban uj mezőgazdasági szeszfőzdét szándékoznak 
üzembe helyezni és azt kivánják, hogy ez a szesz- 
főzde kontingensben részesittessék, hogy, ebbeli 

igenyelköt" legkébőbben a 1. évi szebtembel hó 
első napjáig annál a pénzügyigazgatóságnál, a 
melynek kerületében a szóban forgó uj mező- 

gazdasági szeszfőzdét üzembe helyezni szándé- 
koznak, jelentsék be, mivel az e határidő elmu- 
lasztásával tett azok a bejelentések, melyek folyó 
évi október hó 1-ső napjáig sem érkeznek az 
illetékes pénzügyigazgatósághoz be, figyelembe 

vétetni nem fognak. E bejelentésben egyuttal — 
az 1900. évi IX. t.-cikkben a részeltetésre nézve 
kiszabott rendelkezésekre való tekintettel — te- 

gyenek kötelező nyilatkozatot arra nézve, hogy 

az üzembe helyezni szándékolt szeszfőzde gyári 

berendezését hazai gyáraktól fogják beszerézni; 
továbbá a törvényszerűü biztositékot az illetékes 
pénzügyigazgatóságnál ugyanazon határnapig te- 
gyék le egy oly irásbeli nyilatokozat benyujtása 

mellett, mely a letett biztosítékot a szeszfőzdének 

a törvényben megjelölt határnapig leendő üzembe 
helyezésének biztositásául a törvényszerü követ- 
kezmények mellett kifejezetten kijelöli. 

— A nagyszebeni sz. Orsolya Rendház ez- 
uttal is ajánlja tan- és nevelőintézetét a tisztelt 
közönség figyelmébe. Az intézet négy elemi, négy 
polgári, illetve hat elemi s két felsőnépiskolai osz- 
tály-, németnyelvü magántanfolyam- és iparisko- 
lából áll. Ezeken kivül vannak továbbképző tan- 
folyamai is, hol a polg. vagy felsőbb leányiskolát 
végzett növendékek következőkben nyernek okta- 
tást: Német, francia, angol és olasz nyelvben ; 
zongora-, harmonium-, cimbalom-, citherában és 
hegedüben ; rajzolásban, viz-, pastell-, olaj-, email 
festészetben; fa- és bőrmetszésben; továbbá 
mindennemü kézimunkákban. A tartásdij havon- 
kint 36 korona; de van 20 kedvezményes hely is 
30 koronával. E helyekre bárki tarthat igényt, 
mindazonáltal csak azok nyerhetik el, kik ideje- 
korán folyamodnak. Rendes növendékeknek jelent- 
kezhetnek augusztus 15-ig, magántanfolyamokra 
bármikor. 

— Automobil a magyar posta szolgálatában 
cimmel a Magyarországs pünkösti számában a 
következőket irja : 

Automobil a magyar posta szolgálatában. A 
magyar posta igazgatósága és vezetősége felis- 
kiorve az automobilok használatával járó előnyö- 
et, még 1896-ban elhatározta, hogy a posta szol 

gálatában ezt a közlekedési eszközt meghonositja. 
Azonban a a magyar automobil-gyártásnak a leg- nebkantagy gy a leg 

időkig kezdetleges állapota a nagyobb au- 
omobiloknak belföldön való beszerzését megne- 
hezitotte, s ezért eleinte csak levélgyüjtésre ren- 
eztek be automobil szolgálatot huszonkét darab 

három- és négykerekü kis jármüvekkel. 1902-ik 
évben nagyobb jármüűvekre pályázatot irt ki a 
postaigazgatóság, s az ennek alapján megrendelt 

5 darab négykerekü nagyobb kocsi megfelelt a 
kivánalmaknak. Ennek alapján a multévben nyolc 
darab kocsit rendeltek a posta celjaira, a me- 
lyek mindegyike 10—12 lőerejü, elektromos gyuj- 
tásu, négy hengeres motorral van berendezve. 
Ezen kocsik közül az egyik a most lefolyt auto- 
mobil-kiállitáson a posta csoportjában be volt 
mutatva s szakemberek körében is általános feltü- 
nést kéltett praktikus szerkezetével Ezzel a kocsi- 
val a napokban a kereskedelmi miniszter rendele- 
tére egy 2000 méteres próbajáratot csináltak igen 
kedvező eredménynyel. A kocsi május 31-én in- 
dult el és 78 óra 12 perc alatt 2003 kilométer 
utat tett meg, vagyis óránkint 25 68 kilóméter 
sebességgel haladt és a következő utat tette meg : 
Budapest-Miskolcz– Kassa-Nagy-Mihály— Ung- 
vár–Munkács- Szatmár — Somkut - Dés-Besz- 
teree - Szászrégen- Toplica—Csikszereda - Bras- 
só - Fogaras – Szeben –Déva – Lugos—Temes- 
vár- Arad—Szeged Kecskemét—Budapest. Ezen 
eredményt tekintetbe véve különösen az erdely- 
részi utak számos és magas kapaszkodóit, valamint 
a kocsi nagy megterheltetését és 1500 kgr önsu- 
lyát, szakemberek igen szépnek és kedvezőnek 
mondják. A megtett 2003 kilométer ut alatt 250 
kiló benzin fogyott el, ami 10 kilóméterenkint 1 24 
kiló átlagos fogyasztásnak felel meg. A gép hasz- 
nálhatóságát leginkább az bizonyitja, hogy az egész 
hosszu uton semmi hibája nem történt a kocsinak 
és semmi javitásra nem volt szükség. Ezen kedvező 
eredményből következtetve, remélhetjük, hogy a 
posta vezetősége az automobil-postajáratót rövi- 
desen életbe fogja léptetni, a mi a magyar auto- 
mobil-gyártásnak is tetemes lendületet fog adni." 
Ebből is látható, hogy a városunkban meg- 
indult mozgalomnak alapjá van és az egyes száj- 
hősöknek egy csepnyi igazságuk sem volt akkor, 
midőn a sSzékelyföldi Első Gépkocsi-Részvény- 
társaság. megalakulása eléakadályokat görditettek 
s annak kivitelét egyelőre ,elodázták. Részünkről 
is egész biztosan állithatjuk, hogy ha az alapitó 
tagok a már aláirt részvényesek beleegyezésével 
legalább egy drb társaskocsit lehozatnak és azt 
á forgalomnak átadják, a józan gondolkozásu kö- 
zönség igy közvetlenül, meggyőződést szerezvén 
a gépkocsi hasznos voltáról, minden eddigi kicsi- 
nyes aggodalom egy csapásra eloszlik s a rész- 

vénytársaság az önkéntnkinálkozó részvényjegyző 
tagokkal növid idővalatt smegalakulbatanvitsjuzsuns 

A renaissance. A arenaissance szines és 
ragyogó történelmét nemstudla kimeriteni négy 

század sem, ma is vonzó, érdekes, titokzatos ez 
a kor, a mely felé lankadatlanul szárnyal a költők 
festők és tudósok képzelete. A görög művészet 
hanyatlása óta a leggazdagabb kor ez, a mely az 

emberi szellem diecsőségét hirdeti. A klasszikus 
nagy művészet kelt uj életre, a pogányság szin- 
és formaérzéke terült el a keresztény templomok 
falain, a zsibbadtságából feltámadó emberi szellem 

az ujjászületés győzedelmét ünnepelte. Szabad 

szárnyra kelt a gondolat és költők és tudósok uj 

érzéseket, uj világfelfogásokat fedeztek fel. Mint 

a fák nőttek ki a földből a templomok és műre- 
mekek, feltámadtak a csonka eltemetett műkincsek, 

a pápaság maga volt a pogányság emlékeinek 

fentartója és őrizője. Nagyokká nőttek az emberi 

indulatok, versekben és képekben nyilt ki a sze- 

relem, véres volt a harag, a világ fővárosává lett 

Roma és a tengerek urává Velence. Ennek a 
tündérvilágnak szines történetét adja komoly, tudo- 

mányos alapon jóhirü tudósunk, dr. Csudai Jenő, 
egyet, magántanár a Nagy Képes Világtörténet VI. 
kötetében, a mely füzetes kiadásban most folyik 

és a melyből a 222-223. füzet most látott nap- 

világot. A 12 kötetes nagy munka szerkesztője 

Marcali Henrik, egyetemi tanár. Egy-egy gazdagon 

illusztrált kötet ára diszes félbőrkötésben 16 korona; 

füzetenként is kapható 60 fillérjével. Megjelen min- 

den héten egy füzet. Kapható a kiadóknál (Révai 
Testvérek Irodalmi Intézet. Részvénytársaság Bu- 

dapest, VIII., Üllői-ut 18. sz.) és a ,Székely-Ud- 
varhely' kiadóhivatala könyvkereskedése utján, 

havi részletfizetésre is. 

1532-–1905. Szám. 

Az udvarholyvármegyei állami iskolai gond- 
nokságoknek és községi iskolaszéekknek. 

Lejárván a költségvetések 5 éves ciklusa, a 
jövő 1905–906. tanévi költségvetés megállapitás 
végett a nagymélt. vallás- és közokt. m. kir. mi- 
niszteriumhoz leszen felterjesztendő. Felhivom en- 
nélfogva Cimet, hogy a szabályszerüen összeálli- 
tott költségvetést e hivatalhoz 1905. évi szeptember 
hó 15-ig minden sürgetés bevárása nélkül mulha- 
tatlanul terjeszsze be. 
A költségvetés a vonatkozó rendeletek és uta- 

sitások szigoru szem előtt tartásával a nagymélt. 
vall. és közokt. m. kir. miniszter úr 833182-6905. 

sz, a. kelt rendelete értelmében állitandó össze, 
figyelembe véve a következőket: 

1. A helyi forrásokból származó jövedelmek 
a legpontosabban beállitandók. Az 50 fillér beira- 
tási dij minden mindennapi iskolástól minden esz- 
tendőben (tehát nemcsak az I osztályba való be- 
iratkozás alkalmával) kivétel nélkül szedendő. 
(43659-905. sz. vall. és közokt. miniszt. rend.) 

2. Ugy a fedezet. mint a szükséglet tételei 
okmányokkal igazolandók. A mult tanévi szám- 
adás és költségvetés 1-1 példánya csatolandó. 

3. A fedezeti tételek közül az iskola céljaira 
szolgáló [alapvagyon-jövedelem összegét igazoló 
ellennyugtával, az 5 százalékos iskolai adó az 
állami egyenes adók kimutatásával, a felvételi és 
tandij) (mely jövedelmek egymástól elkülönitve 
mutatandók ki) a felvételi napló kivonatával és a 
tandij alól való felmentésre vonatkozó kir. tan- 

felügyelői rendelettel igazolandó. Egyéb iskolai 
járulékok a szervező rendelet, illetve az azzal 
összefüggő kötelező nyilatkozat, vagy szerződés 
idevágó pontjainak kivonatával nyernek igazolást. 

4. Azon intézetek költségvetésein, melyeknek 
helyi járulékaiból bizonyos tételek (3],-os, óvodai, 
5']o-os iskolai pótadó, tandijváltság, v. évi hozzájá- 
rulás) az iskola épitési költségeinek törlesztésére a 
politikai, vagy hitközségnek a törlesztés tartámára 
visszabocsátattak, ez a körülmény a höltségvetés 
minden példányának külső lapján a törlesztési 
évi részlettel együtt feljegyzendő azon időpontok 
megjelölésével, melyben a törlesztés kezdődött és 
a melyben a törlesztés lejár. 

5. A szükségleti részben személyi járandósá- 
gok cirnén csak a hitoktatói dijakat és a szolga- 
tartásra szükséges dijat lehet felvenni; továbbá 
olyan kivételes természetü tanitói járulékokat (pld. 
tanitói fajárandóság, kertilletmény váltság, hitokta- 
tási dij stb. melyeket esetleg a község, hitközség 
köteles kiszolgáltatni); ily esetben a tételek a fe- 
dezeti oldalon is előirányozandók. 

a) A hitoktatői dijak előirányzásánál az il- 
lető felekezethez tartózó növendékek számának 
kimutatása a heti órák számának kimutatásával 
mindig mellékelendő (Gondnoks. utasitás 22. §. 
1 pont). 

Ha a különböző osztályokba járó ugyanazon 
vallásu növendékek száma kevés, azok osztály- 
összevonással tanitandók ugy, hogy egy-egy órán 
legalább 40 tanuló nyerjen oktatást és ez a kö- 
rülmény is kimutatandó. 
7 Allami elemi ,népiskoláknál, faluhelyen , egy 
egy áoti ora alkán B0 városon 420 K etoltatái 
dij vehető fel. 

b) Kézimunka tanitónő részére tiszteletdijat 
csak azon esetben lehet előirányozni, ha az ér- 
dekelt tanitónő heti 34 órát tanit a kézimunkán 
kivül, ekkor is csak ugy, ha kézimunkatanitási 
tiszteletdija a gazdasági irányu ismétlő-iskola költ- 
ségvetésében előirányozható nem volt; továbbá 
osztatlan (egy tanitóval biró) iskolánál akkor, ha 
a kézimunka tanitása felől legalább 30 leány- 
gyermek részére külön gondoskodni lehet. 

A kézimunka tanitásért heti egy-egy óra 
után 30, nagyobb létszám mellett 40 K irányoz- 
ható elő. 

6. A felvételi dijak terhére előirányozandó 
szükségletek külön mellékleten pontosan részlete- 
zendők. Ezen mellékleten pontosan felsorolandók 
a felvételi dijak terhére miniszteri engedélylyel 
történt könyvmegrendelések és a mennyiben az 
ilyen megrendelésekre részletfizetések történnek, 
pontosan megemlitendő tételenként a résztek le- 
jártának ideje. 

T Szolgatartási költségekre tantermenkint 80 
K maximalis összeg vehető fel az állami isko- 
láknál. 

8. Az iskolafütésre a szükséges tüzelőanyag 
mennyiségét, ha arról a politikai, hitközség, vagy 
érdekeltség nem köteles gondoskodni, a gondnok- 
nokság a helyi viszonyok szerint a tantermek 
nagysága, légürtartalma arányában állapitja meg ; 
e végből a tantermek és fütendő helyiségek lég- 
ürtartalmát feltüntető kimutatás és a tüzelő anya- 
gok piaci árát igazoló helyhatósági bizonyitvány 
csatolandó. 

9. Az iskolai felszerelés, a tanszerek beszer- 
zése, butorozási költségek a rendes iskolai költ- 
ségvetés keretébe nem vehetők fel. Ezeket a 
helyreállitási költségekkel együtt, a mennyiben az 
utóbbiak engedélyezése nem esik a kir. tan- 
felügyelő hatáskörébe (1. az 1601-905. sz kir. tan- 
felügyelői rendeletet), mind ig külön keli kérelmezni. 

Ezen utasítás egyes tételei a dolog termé- 
szete szerint csak az állami iskolák költségvetésé- 
nek összeállitására vonatkoznak (l. az 5. és 7. 
pontot) egészben véve azonban az Utasitás az 
államsegélyes községi iskolai költségvetés ösz- 
szeállitására vonatkozólag is irányadóul szolgál. 

Végül utasitom Czimzetteket, hogy a költség- 
vetésnek megállapitott kereteit mindenkor szigo- 
ruan tartsák be és utólagos jóváhagyás reményé- 
ben tulköltekezéseket ne tegyenek, mert a tul- 
költekezésekért a gondnokság és iskolaszék anyagi 
felelősséggel tartozik. 

Székelyudvarhelyen, 1905. jun. 17. 

Ember János s. k., 
kir. tanfelügyelő. 
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Gsarnok, 
lózset főherceg életéből. 

Közli Fülei Sz. Lajos. 

X József főherceg és a szászok. 

Homoród községnek, melyet persze szász 

atyafiaink Repsz néven ismernek, van tüzoltósága 

is, a mely egyszer valamiféle jubileumot ült. Erre 

a jubileumra meghivták József főherceget is, mint 

a hazai tüzoltóságok fővédnökét. De hát a derék 

„repsziek? tanultak Brassótól és Segesvártól, 

melyek ugy vadulnak a magyar szótól, mint egy 

bizonyos nemes állat a piros posztótól. A repsziek 

is német nyelven fogalmazták meg a meghivó le- 

velüket, rátettek egy 5 krajcáros bélyeget és el- 

küldték a főhercegnek, hogy az neki személyesen 

adandó át. 
A főherceg megkapta a levelet, el is olvasta, 

felelt is rá. Válaszát azonban a repsziek aligha 

teszik el örök emlékül. Legmagyarabb főherce- 
günk kioktatja a szemérmetlen szászokat, hogy 

nálunk magyar a hivatalos nyelv, minden ható- 

ság tehát magyarul tartozik levelezni. Kioktatja 
aztán egy kis illemtudásra is, hogy minden főher- 

cegnek van kabinetirodája, tehát a meghivókat 

oda tessék küldeni és nem kell a ,„személyes 

kézbesitéshez ragaszkodni. 

Hogy a repsziek ezután igen szégyellik-e ma- 

gukat, nem tudjuk, de nem is hisszük. Brassó 

vidékén az efféléket igazi szász kulturközömbös- 
séggel fogadják és tovább izgatnak a - 

nyelv ellen. 

magyar 

XI. lózsef főherceg és a brugós 

Jónás Gyurka, a miskolci banda brugósa 
kapta magát s József főhercegnek, mint a cigá- 
nyok kegyes pártfogójának fevelet irt, melyben 
elpanaszolja, hogy az adót kellene megfizetni A 
főherceeg 50 forintot küldött Gyurkának azzal a 
gyöngéd célzással: „aztán adóra menjék a pénz, 

móre 1* 

Nyomtatványokat a legszebb kivitelben készit 

Betegh Pál és Társai könyvnyomtató-intézete. 

g 
BÉRMÁLÁSI AJÁNDÉK KÖNYVEK 

VIZSGAI JUTALOM-KÖNYVEK T 

nagy választékban és feltünő ju- 
tányos áron állanak a nagyér- 
demü közönség rendelkezésére. D m 

BETEGK PÁL ÉS TÁRSAI 
könyv., zenemű- és papirkereskedése Székelyudvarhelát 

kr kek 

jól fogsz járni 

Székelvudvarhelyt, Kossuth Lajos utca 
16 sz. a (Betegh Pal és Társai könyvkeres- 
kedesével szemben) jelzálog-forgalmi irodát 
nyitottam és az érdeklődő közönség becses 
tudomására adom, hogy 4-4 és fél száza- 
lék mellett már 300 koronától kezdve olcsó 
kölcsönöket eszközlök. 

Ugysziutén adás-vételeket,birtokok, erdők [ 
és bányatermeékek értékesitését is elvállalom. 

Mérsékelt dijazás előleges megállapodás 
szerint, az ügyletek ebonyolítása után. 

. e, 
u. 2-5 óráig. Levél utján is szivesen érel 
gálok dijtalan felvilágositással, megfelelő vá 
aszbélyeg ellenében. 

148 Árvátfalvi Bokor András : 

Érlekezhetni naponta d 

A ki gyorsan és elő- 
nyösen házat, 

birtokot, üzletet, árut 
venni vagy eladni akar, 
Aki bármiféle ál- 

lást vagy fog- 
lalkozást keres, o o o 
Aki lakást, üzletet, 

birtokot stb. 
bérbe venni vagy adni 
kiván, 0 0 0 0 0 00 
Aki társat, pénz 

kölcsönt stb. 
keres, 0 0 0 0 0 00 
Aki szakácsnőt, o 

o szobalányt, 
mindenest, gyermek- 
leányt keres, o 0 0 0 
Aki férjhez menni, 

nősülni, vagy 
más ismeretséget, vagy 
levelezni akar, o o0 o 

biztosan és leg- 
gyorsabban eléri cél- 

ját, ha igénybe veszi 

STÉKELY-ODVARHELI 
apró hirdetés rovatát. 

AM VÁSÁROLJI oly kereskedőknél, kik 
hirdetnek, mert ezek intelligensek és 

FRANKLIN. 

MEGGAZDAGODÁSHOZ vezető ut, a 
nyomdafestéken keresztül vezet. 

BARNUM. 

HERMANN GYÖRGY 
Olcsó penz l FESTŐ ÉS ARANYOZÓ SZÉKELYUDVARHILYEN 

KOSSUTH-UTCA 16. SZÁM ALATT 

adok óránként egy korona dijert. 

[— 

k. magamat a műfestészet többféle ágában u. 
m. templom, arckép és diszemléklapok, valamint 
cimtáblák festésére. Fölvállalok uj templomi beren- 
dezéseket régi oltárokat, szószékeket stb. kiujitok, fes- 
tek és aranyozok, legszebb kivitelben és jutányos ár- 
ban Továbbá mükedvelő ifjaknak, kik a festészet- 
ben bevezető utmutatást óhajtanak nyerni, oktatást 

u 

8-12-ig, cUkRÁsz DÁJA Irnust yorgy És KÁVÉHÁZA 
Székelyudvarhelyen, Batthyány-tér 5. szám alatt. 
Mindennap kitünő fagylaltok, friss torták, izletes 
cukrász sútemények, jeges és tejes kávé kapható 

ÁllAMVASUT-TÁRSASÁG 
RESICZAI MEIŐGAZDASÁGIGÉPGVÁRÁNAK 

vezéküemokotét. : 

" RÉSZVÉNYTÁRSASáG 

etékdermsstk 

mcuotSON GÉPGYáp 

GAIDASÁGI GÉPOSZTÁLYÁNAK 

HGHÁRIA 
HAZÁNKÉÁN AZ EGYEDÜLI IPARTERJESZTŐ VÁLLALAT, 

MELY KIzÁRÓLAG MAGYAR srágimánkar HOZ 

AVESZPRéM vRMEGYEI Tálbsád ÉGYESÜLET 
KIÁLLNÁSÁN BEMUTATOTT, 
myilLvámos, szánTásSÉRT 

AGY ARANYÉREMMEL És DISZ 
OKLEVÉLLEL ! KITÖNTETTVE. 

GYÁRTMÁNYOKAT 

5sépeink. 
seeve Az IDEGEN 

T-ARRNY ÉREMMEL KITÜNTETTVE- 
uimoc?, iRHOZpIEGFELELŐ VETÉS/ 

SÖRGÖNY UAGY LEVÉLCZIM: 

MIKOR A KERESKEDŐ pihen, 
lyette a reklám dolgozik. CARNEGIE 

VeveGYzékün 
áluocmázzonna Fonros 
TENÁGSADÓ és hIdvalka 

he- 

A ,SZÉKELY-UDVARHELYF hirdetései a 

legeredményesebbek. 

BUDAPEST DUMé/tTeTcti KüléTM/ véza 

k vmszs sJoTÁNYOS áRAK = 

HeRHRIA 

Rösler és Gábor vaskereskedése 
„Az arany patkóhoz' Székelyudvarhelyen 
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téren fióküzletet nyitottunk. 

jótállás mellett ; mindenféle ekerészeket, 
kaszát, ásot, lapátot, 

kovácsolt szeget, 

Van szerencsénk a nagyérdemü közönségnek szives tudo- 
mására hozni, hogy e napokban Székelykereszturon, a Kossuth- 

Ajánljuk jól berendezett vasüzletünkben kapható styriai 
acélvassal és kőrisfagerendelylyel ellátott miskolci váltóekéinket 

legjobb faju acélkapát, 
csákányt, fejszét, 2, 3 és 5 águ acél 

villát, mindenféle ajtó-, ablak- és butorvasalásokat, 
számokat, brassói portlandcementet, Hunyadi-vasat, sodrony és 

csavarokat stb. minden e szakmába vágó vas- 
árukat legelőnyösebb árban és figyelmes kiszolgálás mellett. 

Végül felhivjuk a tisztelt közönség figyelmét az első rangu 
gyárakból nagy választékban beszerzett többféle legjobb szerke- 
zetű varrógépraktárunkra, melyek felelősség mellett igen elő- 
nyös árban, esetleg részletfizetésre is kaphatók. 

A n. é. közönség becses bizalmába ajánlva magunkat s 
jóíndulatu szives pártfogását kérve, kiváló tisztelettel 

Rösler és Gábor Székelyudvarhely 

fióküzlet Székelykereszturon, 

acél szer- 

SZENKOVITS JÁNO9 2ron 
férfi és női divat-áruháza m 

Székelyudvarhely, Batthyányi-tér 4. sz. 
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Ajánlja dusan felszerelt áruraktárát férfi és női 

ruhaszövetekben a legolcsóbtól a legfizxomabbig, min- 

dennemü ruházati cikkekben. Kész férfi és iskolás gyer- 

mekruhákban. 
Férfi és női diszkalapok, cipők és nagy választék 

fehérneműekben, kitünő hazai gyártmányu vásznakban, 

asztalnemüekben és butortakarókban, utószónyezekben. 

nagy szőnyegekben. 
Összes ruhadiszek, 

választék. 

Szabó- és kárpitos kellékekben, 

szoknyákban állandó nagy raktár. 

nap- és esőernyőkben nagy 

biuzok és alsó- 

me Legolcsóbb árak 
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Nyomatott Betegh Pál és Társai könyvnyomtató intézeteben Székelyudvarhelyt, 1905. 


